Lidové noviny, 16.1.2010
Z.a vzdélanymi lidmi prijdou firmy samy

Ministerstva, kterd poskytuji penize firmam, viibec netusi, jaky to ma vlastné efekt, ¥k Stépan
Jurajda, feditel institutu CERGE-EI, spole¢ného pracovisté¢ Univerzity Karlovy a Akademie véd CR.

* LN Kdy je statni podpora védy a vyzkumu efektivni?

V zakladnim vyzkumu to pozndme relativné snadno. Ve vétSin€ védnich obort zacnete tim, Ze
dopady statni podpory inovaci. Musite se zeptat, co by se stalo, kdyby firma, kterou podporujete,
vefejné penize nedostala. Pokud by si inovaci v takovém piipad¢ sama zaplatila, pak je podpora
neefektivni.

* LN Jak to ale zjistime?

Existuji tzv. ekonometrické metody, které to v nékterych ptipadech umoziuji. Pro ilustraci:
pokud si sefadime padesdt Zzadateli o podporu podle kvality a podpofime prvnich 25, pak ndm
srovnani 25. a 26. firmy, které jsou si hodné podobné, ale jedna dotaci dostala a druha ne, mize dost
napovédet.

* LN Ministerstvo prumyslu a obchodu podporuje vyzkum a vyvoj. Je jim provadéné hodnoceni
vysledka dostate¢né?

Daji n¢komu tieba pét milionil a v podstaté jen vykazuji, co se za né¢ vyrobilo. Maji
zavéreCnou zpravu projektu, kde je rozepsano, ze se vSe utratilo podle pravidel, a vykazou néjaky
vystup... Takova ,,uCetni* kontrola je jisté potiebna, ale u inovacnich podpor neodpovidd vyhodnoceni
dopadt. Je tfeba sledovat, jestli firma roste, investuje, nabird dal$i zaméstnance, a porovnavat tento
vyvoj se srovnatelnymi nepodpofenymi firmami. Ministerstvo zatim ned¢la ten typ analyz dopadi,
které se provadéji ve svété. Pti nich by se totiz mohlo zjistit, ze investice do prumyslového vyzkumu
nepomdhaji. Podobné¢ se ale chova 1 tfeba ministerstvo prace pii posuzovani aktivni politiky
zamg&stnanosti. Sleduje hlavng, kolik lidi proslo tfeba rekvalifikacnimi kurzy. Zda jim skute¢né
pomohly pii hledani prace ve srovnani s témi, ktefi rekvalifikacemi neprosli, ale vlastné nikdo nevi.
To ovSem neni argument proti aktivni politice zaméstnanosti nebo proti podpoie inovaci. Jen je tieba
davat penize na programy, které nékomu skutecné pomahaji.

* LN Jak ma stat podporovat védu, aby byl vysledek co nejlepsi?

Prvnim krokem musi byt striktni oddéleni penéz na zdkladni vyzkum od podpory inovaci.
Vysledky obou kategorii se totiz hodnoti podle nesrovnatelnych kritérii. Pokud mate za cil podpofit
technologicky vyspé€lé firmy, tak bych zdiraznil podporu vzdélani. Kdyz je v zemi dostupna vysoce
kvalifikovand pracovni sila, pak tam budou firmy samy pfichazet a zakladat vyzkumna centra. Treba v
Karlovarském kraji je asi jen pét procent vysokoskolaki. Kdyz odectete Iékate, ucitele a statni spravu,
pro rozvoj vyspélych technologii témét nikdo nezbude. Pokud mame malo Spickovych inZenyri, daji
se vyuzit tfeba dotace pro studenty na technickych katedrach. U zakladniho vyzkumu je pak
samoziejmé potieba disledné odménovat podle vysledkli vyzkumu a jejich kvality, ale ty musi nékdo
fundované posoudit. Misto toho u nas ted’ bohuzel dochézi k nevhodnému rozdélovani prostfedkt na
zaklad€ metodiky, kterd zvyhodiuje snadno vyrobitelné pseudovédecké vystupy. Pokud tfeba napiSu



par fadek programu, necham si to certifikovat jako aplikovany software, mam hned nérok na statisice
az miliony, at’ uz je ta véc uzitecna, nebo ne. TakZe zacnu software sekat jako cvicky.

* Kolik procent hrubého doméciho produktu mé plynout na védu?

Na zacatku ekonomické transformace bylo pomérné jednoduché zvySovat efektivitu vyroby
jednoduse tim, ze pfijmu néco, co uz jinde funguje. Pro¢ néco vyvijet, kdyz se miizu o tisice procent
pohnout kupiedu jen tim, kdyZ zreplikuju vyrobu tieba z Némecka. Cim je oviem zemé rozvinut&jsi,
¢im blize je sv€tové urovni efektivity, tim dilezitéjsi jsou investice do inovaci a do budouciho

vzdélani, protoze jediné vyzkum a vyvoj mize zemi posunout dopfedu v konkurenci s ostatnimi
vyspélymi zemémi.



